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DIAGNOSTICAREA ECOGRAFICĂ A TRAUMELOR CONTUZE 
ÎN SCOPURI MEDICO-LEGALE

ECHOGRAPHY EXAMINATION OF BLUNT TRAUMA 
FOR MEDICAL-LEGAL PURPOSES

Maria JELEZNAIA-BONDAREVA1, 2, Andrei PĂDURE2, 3, 
Alina NICORICI2, 3, Anatolii BONDAREV2, 3

1SP „Novamed”,
2Catedra de medicină legală a USMF „Nicolae Testemițanu”,

3Centrul de Medicină Legală,
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REZUMAT: Traumatismele mecanice constituie una dintre principalele cauze de morbiditate 
și mortalitate la populația sub 60 de ani, iar traumele contuze predomină ca motive de adresare pen-
tru expertiza medico-legală. Identificarea corectă a leziunilor țesuturilor moi și osteo-articulare, cum 
sunt hemoragiile, rupturile ligamentare, afectările meniscale sau procesele inflamatorii posttrauma-
tice, necesită adesea metode imagistice suplimentare, întrucât examenul clinic nu oferă suficiente 
date obiective. În acest context, ecografia musculo-scheletală se dovedește a fi o metodă imagistică 
dinamică, accesibilă și neinvazivă, cu o arie largă de aplicabilitate. Literatura de specialitate de-
monstrează că ecografia permite nu doar detecția echimozelor, hematoamelor sau a hemoragiilor 
intraarticulare, dar și aprecierea evoluției și vechimii acestora, ceea ce are un rol important în prac-
tica medico-legală. Studiile analizate evidențiază avantajele ecografiei față de metodele clasice, prin 
posibilitatea examinării dinamice, absența contraindicațiilor, costuri reduse și repetabilitate. Toto-
dată, numeroase cercetări arată potențialul metodei de a completa evaluarea leziunilor musculare, 
tendinoase și ligamentare la victimele diverselor tipuri de violență sau accidente. Chiar dacă aplica-
rea ecografiei în medicina legală este încă modestă și lipsită de standardizare, rezultatele disponibile 
confirmă valoarea sa practică în examinarea persoanelor vii și a cadavrelor, mai ales în cazurile 
cu leziuni profunde care nu au exteriorizare vizibilă. În concluzie, ecografia musculo-scheletală se 
conturează drept un instrument promițător, cu o utilitate reală în expertiza medico-legală, justificând 
necesitatea extinderii cercetărilor și a validării metodologice pentru o implementare mai amplă în 
domeniu.

CUVINTE-CHEIE: leziuni ale țesuturilor moi, ultrasonografie, violență fizică, traumele con-
tuze, expertiza medico-legală.

ABSTRACT: Mechanical trauma represents one of the leading causes of morbidity and mor-
tality in the population under 60 years of age, with blunt injuries prevailing as the main reason for 
forensic medical examinations. Accurate identification of soft tissue and osteoarticular lesions, such 
as hemorrhages, ligament tears, meniscal damage, or post-traumatic inflammatory processes, often 
requires additional imaging methods, since clinical examination alone does not provide sufficient 
objective data. In this context, musculoskeletal ultrasound has proven to be a dynamic, accessible and 
non-invasive imaging technique, with a wide range of applications. The literature demonstrates that 
ultrasound can not only detect bruises, hematomas or intra-articular hemorrhages, but also assess 
their evolution and age, which is of particular importance in forensic practice. The studies analyzed 
highlight the advantages of ultrasound compared to conventional methods, including the possibility 
of dynamic examination, absence of contraindications, reduced costs and repeatability. Moreover, 

CZU: 616-001.31-073.43:340.66
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INTRODUCERE
Traumatismele mecanice reprezintă una dintre primele cinci cauze de morbiditate şi mor-

talitate a populației pentru toate grupele de vârstă sub 60 de ani [4]. Traumele contuze constituie 
peste 70% din totalitatea traumelor mecanice ce servesc drept motiv de adresare a persoane-
lor pentru examenul medico-legal [7]. Deseori, identificarea leziunilor țesuturilor moi și os-
teo-articulare ca: hemoragii în țesuturile moi, ruptura fibrelor musculare, ruptura ligamentelor, 
afectarea meniscului, precum și diverse procese inflamatorii ale sistemului musculo-scheletal: 
tendinită posttraumatică, sinovită posttraumatică, bursită posttraumatică necesită efectuarea 
investigațiilor suplimentare, întrucât nu toate dintre acestea pot fi diagnosticate doar în baza 
examenului clinic, în special prin metoda de inspecție [9].

Traumele contuze ale țesuturilor moi, și anume echimozele și hematoamele sunt cel mai 
frecvent tip de leziuni întâlnite și cercetate în timpul examinării victimelor, suspecților și altor 
persoane. Stabilirea prezenței acestora confirmă aplicarea forței fizice, permite stabilirea meca-
nismului formării, numărul aplicării loviturilor cât și vechimea leziunilor. Prin urmare, nu este 
o coincidență faptul că leziunile țesuturilor moi, și anume echimozele și hematoamele au fost 
mult timp obiectul cercetării științifice în medicina legală, iar rezultatele studiilor sunt prezen-
tate în numeroase publicații. Gama de metode de studiere a revărsatelor sangvine este diversă și 
depășește toate celelalte leziuni. Numai în ultimii 50 de ani, metodele histochimice, microsco-
pie electronică, studii radiologice au fost folosite pentru a studia revărsatele sangvine. Diferiți 
savanți au cercetat posibilitatea aplicării în acest sens a analizei spectrale de emisie, metodei 
susceptibilității magnetice, metodei analizei spectrofotometrice și cromatografice, metodei de 
determinare a coeficientului de conductivitate termică la deteriorare, metodei impedanțelor, 
metodei reflectivității luminii suprafeței deteriorate, dar și altor metode fizice. Majoritatea me-
todelor propuse necesită multă muncă, unele sunt invazive și necesită cercetări îndelungate. 
Prin urmare, avantajele lor evidente nu au rezistat criticilor în comparație cu cerințele de utiliza-
re în practica de specialitate. În același timp, munca serviciului medical medico-legal a devenit 
mai complicată în ultimii douăzeci de ani nu numai din cauza creșterii volumului de muncă, ci 
și din cauza cerințelor tot mai mari ale organelor de drept privind probele, obiectivitatea, fiabi-
litatea și caracterul ilustrativ al concluziilor [13].

Ultrasonografia este una dintre cele mai dinamice proceduri utilizate în practica medicală 
modernă. Importanța acestei proceduri este foarte mare având în vedere răspândirea, accesibili-
tatea și inocuitatea. Peste 1/3 din totalul explorărilor imagistice efectuate la nivel mondial sunt 
examinări ultrasonografice ale țesuturile moi, dermei, țesuturilor subcutanate, tendoanelor și 
mușchilor.

Metode și materiale aplicate. Prezentul studiu reprezintă o analiză sistematică a literaturii 
de specialitate, cu accent pe utilizarea ecografiei musculo-scheletale în practica medico-legală. 

numerous investigations emphasize the potential of this method to complement the evaluation of 
muscular, tendinous and ligamentous injuries in victims of various types of violence or accidents. 
Although the application of ultrasound in forensic medicine is still modest and lacks standardization, 
the available evidence confirms its practical value in the examination of both living individuals and 
cadavers, especially in cases of deep tissue injuries without visible external manifestations. In conclu-
sion, musculoskeletal ultrasound emerges as a promising tool with real utility in forensic expertise, 
justifying the need for further research and methodological validation for broader implementation 
in the field.

KEYWORDS: soft tissue injuries, echography, physical violence, blunt trauma, forensic med-
ical expertise.



International Conference /// Chisinau, october 03, 2025

THE JUDICIAL EXPERT - A KEY ELEMENT IN ENSURING TRUST IN JUSTICE 289

Procesul de documentare a vizat identificarea, selectarea și evaluarea critică a surselor recente, in-
cluzând atât articole originale, cât și lucrări de sinteză sau teze de doctorat. Selecția bibliografică a 
vizat lucrări care abordează aspecte legate de: detecția și caracterizarea hemoragiilor subcutanate 
și intraarticulare, aprecierea vechimii echimozelor și hematomelor, aplicabilitatea ultrasonografiei 
în diagnosticarea traumatismelor musculo-scheletale acute, precum și utilizarea acestei metode în 
contexte medico-legale, pre- și postmortem. În etapa de evaluare critică au fost analizate metodo-
logia, populația studiată, tipul investigațiilor imagistice efectuate și relevanța pentru practica me-
dico-legală. Analiza comparativă a fost utilizată pentru a evidenția avantajele și limitele ecografiei 
raportat la alte metode imagistice (radiografie, CT, RMN).

Lista abrevierilor. 
CT – Tomografia computerizată, 
RMN – Rezonanță magnetică nucleară

REZULTATE OBȚINUTE ȘI DISCUȚII
Radiografia convențională efectuată în două planuri reprezintă în continuare standardul 

în evaluarea traumatologică a pacienților, inclusiv în cazurile examenului medico-legal. Tot-
odată, K. Bohndorf și R. Kilcoyne (2002) sugerează ca rolul acesteia să fie revizuit din per-
spectiva apariției altor metode de investigație mai informative, dar și mai puțin ofensive [4]. 
Parțial, autorii se referă la investigațiile de înaltă performanță: tomografie computerizată (CT) 
sau rezonanță magnetică nucleară (RMN), subliniind însă că ecografia este una dintre cele mai 
dinamice metode de imagistică musculo-scheletală (tegumentelor, țesuturilor subcutanate, ten-
doanelor și mușchilor) în curs de dezvoltare. Comparativ cu metodele menționate, ultima este 
inofensivă și neinvazivă, suficient de informativă, eficientă din punct de vedere al costurilor 
și rapidă, ceea ce o face promițătoare pentru utilizare pe scară largă în practică, inclusiv în 
cazul necesității examinărilor repetate în dinamică. Examinarea exclusiv radiologică a trau-
melor musculo-scheletale poate avea ca rezultat trecerea cu vederea a unor leziuni tendinoase, 
ligamentare, cartilaginoase sau musculare, ce nu sunt vizualizate radiologic. V. Chianca et al. 
(2020) subliniază că avantajul ecografiei în comparație cu RMN este rapiditatea, posibilitatea 
de a efectua teste funcționale, lipsa contraindicațiilor [12]. Mai mult ca atât, în ultimii ani ul-
trasonografia a devenit tot mai frecvent utilizată în diagnosticul fracturilor, inclusiv. În ciuda 
incapacității de a vizualiza dincolo de corticala osoasă, aceasta poate pune în evidență între-
ruperile de corticală osoasă, hematoamele. Avantajul constă în lipsa necesității neapărate de 
poziționare fixă/standard pentru diagnostic. 

În pofida beneficiilor sale clinice remarcabile, a disponibilității largi și a ușurinței în uti-
lizare, aplicarea ecografiei musculo-scheletale în medicina legală este mai mult ca modestă. În 
linii generale, problematica utilizării diagnosticului cu ultrasunete în medicina legală nu este 
totalmente nouă. Încă, începând cu anul 1973, B.V. Lozovsky [12] a efectuat multiple expe-
rimente pe obiecte biologice (țesuturile moi umane), utilizând metoda ultrasonografică pentru 
a aprecia profunzimea și suprafața extinderii subcutanate a revărsatelor sangvine. În cadrul 
aceluiași experiment, savantul a încercat examinarea ecografică a echimozelor în dinamică, 
stabilind unele modificări ecografice caracteristice etapelor de schimbare a culorii echimozelor, 
fapt ce ajută în stabilirea vechimii leziunilor, în special a celor slab vizibile la examenul obiec-
tiv. Autorul mai menționa precum cu ajutorul ecografiei bidimensionale, pot fi detectate cele 
mai mici bule de aer și incluziuni străine din zona leziunii, inclusiv cele negative la raze X. V.I. 
Akopov și coaut. (1976) sugera utilizarea unui defectoscop cu ultrasunete pentru a detecta echi-
mozele și hematoamele, iar un studiu multilateral realizat de R.M. Gazizyanova (2013), a per-
mis elaborarea unui algoritm de diagnosticare a echimozelor la persoanele în viață [13]. Klipko 
E.P. (2018) a relatat că ecografia a fost utilizată și pentru depistarea modificărilor organelor 
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interne, cât și hemoragiilor intraarticulare la persoanele vii cât și la cele recent decedate (până la 
12 ore), în țările în care autopsia nu este permisă din punct de vedere religios [11]. Acest lucru 
indică oportunitatea dezvoltării în continuare a problemelor utilizării ultrasunetelor în practica 
medico-legală, atât în ​​examinarea cadavrelor, cât și, în special, în examinarea persoanelor vii.

M. Gniadecka și L. Danielsen (1995) sugerau că ecografia cutanată poate fi o metodă 
suplimentară utilă pentru evaluarea modificărilor cutanate la victimele torturii [3]. Autorii 
menționează că sechelele subcutanate sunt cele mai frecvente consecințe ce pot fi constatate 
la victimele torturii în cadrul examinării medico-legale. Astfel, vizualizarea extinderii cica-
tricilor cât și dimensiunea leziunilor poate fi determinată cu precizie și obiectivitate utilizând 
ecografia țesuturilor moi. Tot ei aduc ca exemplu cazul unui bărbat, care a solicitat statutul de 
refugiat. Examinarea cu ultrasunete a unei cicatrici rămase în urma unor rele tratamente, care 
macroscopic părea superficială, a fost vizualizată pe o extindere mai profundă, oferind astfel 
dovada credibilității declarației. De asemenea, prin intermediul acestei metode este posibil de 
depistat și alte consecințe ale actelor de tortură precum depozitele de calciu în profunzimea te-
gumentelor datorate acțiunii curentului electric sau alte leziuni distincte provocate de acțiunea 
factorilor traumatici termici, chimici sau electrotermici, fapt util pentru o eventuală biopsie sau 
ce ar confirma consecințele și fără investigații invazive.

S. Mimasaka, T. Helm și coaut. (2012, 2016) au examinat persoane cu leziuni corporale 
prin intermediul ultrasunetelor pentru a aprecia prezența și dimensiunile hemoragiilor subcu-
tanate, prezentând valori suplimentare pentru vizualizarea adâncimii și grosimii revărsatelor 
sangvine dincolo de aspectele macroscopice [5, 6]. În cadrul unei cercetări, M.J. Grap și coaut. 
(2017), examinând ecografic pacienții cu leziuni ale țesuturilor moi au observat corelația dintre 
tipul leziunii în raport cu grosimea dermei și modificările constatate pe parcursul regenerării 
țesuturilor lezate [2].

D. Seifert și coaut. (2006) au evidențiat în studiul lor importanța ecografiei țesuturilor 
moi într-un caz ce viza abuzul asupra copiilor, în care au putut detecta ecografic un hematom 
subgaleal la un copil care prezenta o formațiune de volum palpabilă în regiunea frontală, care 
nu a fost vizualizată radiografic [10]. 

Din practica activității medico-legale se cunoaște că leziunile musculare sunt printre cele 
mai frecvente leziuni legate de sport. Medicii sportivi și alt personal medical sunt frecvent 
solicitați să evalueze leziunile țesuturilor moi, în special cele care implică sistemul musculo-
tendinos. Ecografia și imagistica prin rezonanță magnetică sunt cele mai utile tehnici imagistice 
pentru evaluarea leziunilor musculare. Ecografia generează imagini cu o rezoluție spațială mai 
mare decât RMN, permite evaluarea funcțională și dinamică în timp real a mușchilor și tendoa-
nelor. În același timp, ea combină aceste informații cu evaluarea fiziologică a fluxului sanguin, 
este bine tolerată, neinvazivă și rentabilă. Astfel, în sursele de literatură studiate se evidențiază 
importanța și beneficiile utilizării ecografiei musculo-scheletale inclusiv în medicina sportivă. 
Comparativ cu RMN, ecografia este relativ ieftină și ușor accesibilă, fiind utilizată pe scară largă 
de multe echipe de medicină sportivă în diagnosticul și urmărirea leziunilor musculare la sporti-
vii de elită [9]. Ecografia permite vizualizarea arhitecturii musculare la rezoluții în plan sub 200 
nm și grosimi ale secțiunii de 0,5–1,0 mm, ceea ce depășește RMN actual. În plus, ecografia 
poate demonstra structura musculară și alte elemente anatomice relevante din jurul unei leziuni 
care poate fi adesea ascunse de edem la RMN, inclusiv evaluarea de înaltă rezoluție a țesuturilor 
conjunctive intra și peri-musculare, a tendonului intramuscular și aponevrozei intramusculare. 
Implicarea țesutului conjunctiv în leziunile musculare, în principal destrucția țesutului conjunc-
tiv, pare a fi singura caracteristică morfologică care prezintă o anumită relevanță clinică în ceea 
ce privește timpul de recuperare, contribuind astfel la calificarea corectă a gravității vătămării 
corporale sau sănătății din punct de vedere medico-legal [1, 8]. 
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Cu toate că au fost identificate o serie de surse științifice, în care este abordată tema studi-
ată, cercetările în această direcție au un caracter sporadic, iar utilizarea acestei metode în practi-
ca medico-legală este extrem de rară. Dacă identificarea leziunilor țesuturilor moi prin ecogra-
fie se efectuează, totuși, uneori la solicitarea medicilor legiști, atunci soluționarea întrebărilor 
mai specifice, cum ar fi aprecierea vechimii traumelor diagnosticate, este aproape imposibilă 
din cauza lipsei unor cercetări științifice și a metodologiei respective. 

Ecografia are potențialul de a oferi un sprijin valoros medicilor legiști în condiții pre- și 
postmortem. Ca în cazul oricărei alte investigații, limitele ecografiei ar trebui luate în conside-
rare cu strictețe. Atât pentru imagistica exclusivă, cât și pentru recoltarea de probe de țesut pen-
tru diagnostice histologice sau de laborator ulterioare, ecografia este un instrument disponibil 
pe scară largă, ușor de manevrat și relativ ieftin [7].

Gefen A. și coaut. (2013) evidențiază faptul că aplicabilitatea mai profundă a ecografiei 
musculo-scheletale în domeniul clinic ar fi binevenit în cazurile ulcerelor țesuturilor moi pro-
funde în stadiul incipient, din motiv că acestea pot fi invizibile la examenul obiectiv al pielii 
[4]. După cum menționează autorii, deoarece manifestarea vizuală a unui ulcer al țesuturilor 
profunde poate să nu apară decât la multe ore după ce țesuturile au fost lezate, cercetările pentru 
explorarea metodelor de detectare precoce sunt în curs de desfășurare. De exemplu, rabdomi-
oliza este o complicație frecventă a leziunilor țesuturilor profunde; detectarea acesteia prin 
intermediul analizelor de laborator este o practică obișnuită. Mai multe studii de caz mici, însă, 
sugerează că validitatea și fiabilitatea potențială a ultrasunetelor pentru vizualizarea leziunilor 
țesuturilor moi merită, de asemenea, cercetări suplimentare. 

CONCLUZII
Ecografia musculo-scheletală pare a fi un instrument imagistic promițător, dar prea puțin 

aplicat în medicina legală. Reieșind din numărului relativ limitat de studii care utilizează eco-
grafia în domeniul medicinei legale, studii de validare mai ample sunt esențiale pentru a defini 
în cele din urmă cea mai adecvată implementare a acestei modalități într-un cadru pre- și post-
mortem.

Ultrasonografia țesuturilor moi poate avea o aplicabilitate enormă pentru activitatea me-
dico-legală și deveni o metodă de investigare decisivă pentru depistarea leziunilor profunde ale 
țesuturilor moi, care nu au o exteriorizare vizibilă. Ecografia oferă vizualizări multiplanare cu 
evaluare funcțională în timp real, realizată printr-o examinare imagistică cost-eficientă, repro-
ductibilă și bine tolerată. Considerăm că, în asemenea cazuri, ultrasonografia ar putea deveni 
o metodă de elecție și un suport științific argumentat pentru confirmarea prezenței leziunilor 
profunde și constatarea vechimii acestora.
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